

**К.И. Байзакова<sup>1</sup>, Ф.Т. Кукеева<sup>2</sup>, К.Е. Умаров<sup>3</sup>,**

<sup>1</sup>доктор исторических наук, профессор

<sup>2</sup>доктор исторических наук, профессор

<sup>3</sup>Чрезвычайный и Полномочный Посол РК в Республике Австрия,  
Постоянный представитель РК при международных организациях в г. Вене

## **РОЛЬ КАЗАХСТАНА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООН И ВКЛАД КАЗНУ**

2 марта 1992 года Казахстан стал 168 государством – членом Организации Объединенных Наций. В этот день на 46-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Акмарал Хайдаровне Арыстанбековой было доверено от имени Президента и народа выступить на историческом заседании, принявшем Республику Казахстан полноправным членом ООН в статусе свободного, демократического государства. В этот же день государственный флаг Казахстана был поднят перед штаб-квартирой ООН в Нью-Йорке. Эта дата была и остается значимой датой в истории нашей страны. 15 апреля того года Указом Первого Президента РК Нурсултаном Назарбаевым был назначен Первый Постоянный представитель Казахстана при ООН – А.Х. Арыстанбекова. Она была четвертой женщиной-послом среди 176 государств-членов Организации Объединенных Наций.

Через год, 16 февраля 1993 года было открыто представительство ООН в Казахстане, в Алматы. В настоящее время Республика Казахстан имеет также Постоянное представительство при отделении ООН и других международных организациях в г. Женеве. В Париже функционирует Постоянное представительство Казахстана при ЮНЕСКО. В настоящее время в Казахстане ООН представлена 18 организациями.

Казахстан вошел в ООН не просто в качестве нового члена мирового сообщества, но как государство, занимающее активную позицию по самым актуальным международным проблемам современности. Позиция нашего государства в ООН формируется на основе учета интересов Казахстана по всему комплексу вопросов, рассматриваемых Организацией.

Став членом ООН, Казахстан получил право и реальную возможность полноценно участвовать в выработке решения проблем, которые входят в сферу жизненно важных интересов республики и всего мира. 5 октября 1992 года

состоялось первое выступление Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева в ООН. В дальнейшем с трибуны ООН были выдвинуты многочисленные международные инициативы нашей страны, которые реализованы или сегодня успешно реализуются:

– Созыв Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА);

– Создание Специальной Программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА);

– Реабилитация зон экологической катастрофы Арала и Семипалатинска;

– Создание под эгидой ООН Центрально-азиатского миротворческого батальона (Центразбат);

– Формирование фонда миротворческих усилий ООН по формуле «один плюс один»: каждое государство передает в него 1% от своего оборонного бюджета;

– Программа партнерства «Зеленый мост», которая была поддержана на двух Конференциях региональных комиссий ООН (ЭСКАТО и ЕЭК) и на Конференции ООН по устойчивому развитию Рио+20;

– Разработка Глобальной энерго-экологической стратегии, основные компоненты которой отражены в итоговом документе Конференции ООН по устойчивому развитию Рио+20;

– Объявление 2010 года и 2013-2022 гг. Международным годом и Международным десятилетием сближения культур;

– Манифест Главы Государства «Мир. XXI век» был направлен в адрес руководства ООН и распространен на шести официальных языках среди всех государств-членов ООН с регистрационными номерами A/70/818 в качестве документа Генассамблеи и S/2016/317 в качестве документа Совбеза;

– Инициатива по созданию Регионального Хаба ООН для Центральной Азии и Афганистана в г. Алматы и многое др.

Со времени вступления в организацию Казахстан активно участвовал во всех ее главных мероприятиях и принимал у себя крупные международные форумы под ее эгидой, такие как: 1-я глобальная конференция ООН для стран, не имеющих выхода к морю; 63-я сессия экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана; конференция ВОЗ, посвященная 30-летию принятия Алматинской декларации о первичной медико-санитарной помощи; 18-я сессия Генеральной Ассамблеи; всемирная туристская организация; VI министерская конференция по окружающей среде и развитию стран Азии и Тихого океана и т.д.

Отдельного анализа заслуживает такое направление внешней политики Казахстана, как роль в укреплении режима нераспространения ядерного оружия. Хотя вклад Казахстана в дело прекращения ядерных испытаний является общепризнанным, руководство страны не считает свою миссию исчерпанной.

За время независимости Республика Казахстан осуществила ряд конкретных шагов, которые доказали твердое намерение нашей страны укреплять режим нераспространения: закрытие Семипалатинского испытательного ядерного полигона в 1991 г.; присоединение Казахстана к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) в качестве неядерного государства; вывод всех ядерных боеголовок с территории Казахстана; вступление в МАГАТЭ и постановка всех ядерных объектов Республики под гарантии МАГАТЭ; подписание Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и активная работа по модернизации сейсмических станций, расположенных на территории Казахстана и включенных в Глобальную мониторинговую сеть.

Необходимо отметить особую роль ООН в реабилитации населения, территории и экологии бывшего Семипалатинского полигона. Генеральная Ассамблея ООН в период с 1997 по 2009 год приняла ряд резолюций, согласно которым проблемам реабилитации Семипалатинского региона придан международный статус.

Начиная с 1992 г. Казахстан начал независимый экспорт ядерной продукции и продукции двойного назначения. В этот же период Республика приступила к выработке жестких критериев системы экспортного контроля. В 2002 г. Казахстан стал 40-м членом Группы ядерных поставщиков (ГЯП). Казахстан также вошел в число первоначальных участников Глобальной

инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма.

18 июня 2009 года Первый Президент РК Н. Назарбаев выступил с инициативой объявить 29 августа Всемирным днем отказа от ядерного оружия. Объявление ГА ООН 29 августа Международным днем действий против ядерных испытаний стало признанием международным сообществом важности даты 29 августа, как имеющей историческое значение не только для Казахстана, но и для всего человечества.

Вступление в силу в 2009 г. Договора о зоне, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии – это еще один успех для международного режима ядерного нераспространения.

Казахстан поддерживает идею разработки многовекторной стратегии предотвращения распространения ядерного, радиологического, химического и биологического оружия и считает, что реальный прогресс в этом направлении возможен только при осуществлении всеми государствами-членами обязательств в отношении ядерного разоружения, вертикального и горизонтального нераспространения ОМУ.

На Вашингтонском саммите 2010 г. Казахстаном был представлен пакет новых предложений по укреплению режима нераспространения ядерного оружия от РК. Во-первых, Казахстан предложил разработать и подписать новые международные акты в сфере ядерного разоружения. Во-вторых, Казахстан выступил за усиление международного контроля над программами в сфере контроля ядерной энергетики. В-третьих, Казахстан призвал к формированию новых безъядерных зон, в том числе на Ближнем Востоке. Эти предложения получили высокую оценку лидеров ведущих стран мира.

Далее в 2012 году на Международной антиядерной конференции в Астане была выдвинута инициатива «АТОМ», идея которой заключается в организации международной кампании, нацеленной на обеспечение людей из разных стран доступной информацией о последствиях и угрозах ядерных испытаний.

В августе 2015 г. Казахстан подписал историческое соглашение с МАГАТЭ о создании Международного банка ядерного топлива. Здесь будут хранить низкообогащенный уран, который должен безопасно служить в мирных целях как топливо для работы атомных электростанций 150 государств МАГАТЭ.

Казахстан продолжает последовательно выступать за укрепление глобальной ядерной без-

опасности, и привержен идее полного и всеобщего ядерного разоружения, которое является единственной гарантией ядерной безопасности. По инициативе Казахстана Генеральная Ассамблея ООН на своей 73-й сессии приняла Всеобщую декларацию о достижении мира, свободного от ядерного оружия.

Следующая инициатива Президента Н. Назарбаева – образование Глобальной антитеррористической коалиции под эгидой ООН. Для реализации этой задачи необходимо разработать и принять всеобъемлющий документ ООН по борьбе с терроризмом.

Огромное внимание Казахстаном уделяется укреплению сотрудничества с Организацией в таких сферах, как: социальное развитие, экология, экономика, соблюдение прав человека, развитие международного права, борьба с наркобизнесом, терроризмом, организованной преступностью. Так, например, в 1999 г. по поручению главы государства Постоянный представитель РК при ООН А.Х. Арыстанбекова подписала Кiotский протокол к Рамочной Конвенции ООН об изменении климата, принятый 11 декабря 1997 г.

Казахстан намерен целенаправленно использовать возможности ООН и организаций ее системы по принятию конкретных мер, направленных на содействие социально-экономическому развитию страны. В вопросе достижения Целей развития тысячелетия (ЦРТ), утвержденных главами государств на Всемирном Саммите 2000 года, Казахстаном уже выполнен ряд задач ЦРТ, включая снижение бедности, доступ к образованию.

Признанием конструктивной роли РК в деятельности ООН стало избрание страны в 2006 г. членом в один из главных ее органов – Экономический и Социальный Совет. Членство в ЭКОСОС основано на признании практического вклада Казахстана в укрепление международной безопасности и режим нераспространения оружия массового уничтожения, развитие диалога цивилизаций, успешной реализации Целей тысячелетия.

Наша Республика занимается выполнением взятой на себя миротворческой миссии в самых разных аспектах. В 2000 году руководством Казахстана было принято решение о создании самостоятельного Казахстанского миротворческого батальона «Казбат», основной задачей которого является участие в миротворческой деятельности с целью оказания содействия в предотвращении, разрешении и урегулировании

спорных вопросов и конфликтных ситуаций. В 2003 г. в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке Постоянный представитель РК при ООН Е.Х. Казыханов и заместитель Генерального секретаря ООН по миротворческим операциям Ж.М. Гуэно подписали Меморандум о расширении сотрудничества между Казахстаном и ООН в миротворческой сфере.

Ярким свидетельством успехов Казахстана во внешней политике явилось назначение в марте 2011 г. впервые в истории Казахстана тогдашнего председателя Сената Парламента Республики Касым-Жомарта Токаева на пост заместителя Генерального секретаря ООН, Директора Европейского отделения ООН в Женеве. Президент Казахстана К.-Ж. Токаев, будучи тогда представителем страны, проработал на этом посту до 16 октября 2013 года и, по признанию экс-генерального секретаря ООН Пан Ги Муна, являлся наиболее успешным руководителем Женевского офиса ООН за все послевоенное время.

Учитывая вклад в укрепление международной безопасности и режима нераспространения ядерного оружия, а также активную деятельность в ООН, Казахстан был избран непостоянным членом Совет Безопасности ООН на 2017-2018 годы. Членство в СБ ООН стало одним из самых значимых достижений казахстанских дипломатов. Подготовку процесса избрания Казахстана проводила команда казахстанских дипломатов во главе с Постоянным представителем РК в ООН К.К. Абрахмановым. После утверждения Казахстана непостоянным членом СБ ООН эту работу продолжил Постоянный представитель РК в ООН К.Е. Умаров.

Как известно, Казахстан в рамках своего членства в СБ ООН определил семь приоритетов: построение мира, свободного от ядерного оружия; устранение угрозы глобальной войны и урегулирование региональных конфликтов; продвижение интересов Центральной Азии при одновременном укреплении региональной безопасности и сотрудничества; борьба с терроризмом; мир и безопасность в Африке; обеспечение неразрывной связи между безопасностью и устойчивым развитием; а также адаптация Совета Безопасности и всей системы ООН к угрозам и вызовам XXI века. В качестве ещё одного приоритета непостоянного членства нашей страны в СБ ООН Глава государства выделил содействие долгосрочной стабильности и устойчивому миру путем продвижения концепции взаимозависимости безопасности и развития.

В области энергетической безопасности одна из составляющих внешней политики Казахстана направлена на обеспечение стабильных и безопасных маршрутов экспорта отечественного углеводородного сырья. В области обеспечения продовольственной безопасности Казахстан, будучи одним из крупнейших экспортеров зерна и муки, может разработать свои предложения по борьбе с голодом в рамках СБ, которые будут выведены на мировой уровень. В области водной безопасности Казахстану следует продолжать усилия по созданию Международного водно-энергетического консорциума.

Казахстан придает важное значение международным усилиям по расширению диалога между цивилизациями, урегулированию региональных конфликтов и решению всего диапазона глобальных проблем, способствующим укреплению взаимопонимания и сотрудничества между государствами и их эффективному взаимодействию в борьбе с терроризмом. Свое членство в СБ ООН Казахстан использовал для претворения в жизнь своих мирных инициатив. Наша страна имеет солидный опыт участия в решении самых сложных задач международной повестки дня. Казахстан зарекомендовал себя честным и беспристрастным посредником с эффективным сбалансированным подходом и нейтральностью в многосторонней дипломатии.

Сегодня Республика вносит посильный вклад в решение вопросов по урегулированию международных конфликтов и кризисов. Убедительным свидетельством активной политики нашей страны по урегулированию конфликтов является Астанинский процесс по прекращению огня в Сирии. По некоторым своим параметрам Астанинский процесс оказался даже эффективнее Женевского.

Членство в СБ ООН было использовано Казахстаном для активизации участия в миротворческих операциях ООН и укреплению миротворческого потенциала Организации. Наша страна направила миротворческий контингент в составе 120 человек во временные силы ООН в Ливане.

Среди инициатив Казахстана следует особо отметить задачу продвижения на площадке СБ ООН интересов ЦА с целью формирования модели региональной зоны мира, безопасности, сотрудничества и развития в нашем регионе. В целях содействия решению афганской проблемы под председательством казахстанской стороны состоялись министерские дебаты по вопросам Афганистана и Центральной Азии, которые

призывали все страны региона усилить координацию и работать общими силами против терроризма, трансграничных преступлений, контрабанды наркотиков и прочих реальных угроз, чтобы совместно превратить регион в образец мира, сотрудничества и безопасности. Итоги дебатов принесли ощутимые результаты, был достигнут консенсус для увеличения инвестиций в экономику, торговлю и строительство инфраструктуры в Афганистане.

Казахстанские дипломаты во главе с Послом К.Е. Умаровым активно продвигали центрально-азиатскую повестку дня, акцентировали особое внимание на ситуации в Афганистане и перспективам регионального развития в Центральной Азии. Так, 27 ноября 2017 года Казахстан организовал заседание членов СБ ООН на тему «Партнеры для Афганистана: связь безопасности, развития, мира в регионе Центральной Азии». Следующим шагом стал, осуществленный по инициативе Казахстана визит 12-15 января 2018 года делегации СБ ООН в Афганистан, где члены СБ ООН смогли из первых рук получить информацию о реальной ситуации в стране. Данный визит был осуществлен впервые за период с 2010 года. Ключевым мероприятием, в рамках председательствования Казахстана в СБ ООН, стали состоявшиеся 19 января 2018 г. министерские дебаты СБ ООН на тему «Построение регионального партнерства в Афганистане и Центральной Азии в качестве модели взаимозависимости безопасности и развития» под председательством тогдашнего министра иностранных дел РК К. Абдрахманова. Огромную роль в организации данных мероприятий сыграл Посол К.Е. Умаров

В период своего председательствования Казахстан представил всему мировому сообществу содержательную и насыщенную программу с фокусом на актуальные вопросы нераспространения через меры доверия. Главным мероприятием председательствования Казахстана в СБ ООН стал прошедший 18 января тематический брифинг высокого уровня на тему «Нераспространение оружия массового уничтожения: меры доверия» под председательством Первого президента Казахстана Н. Назарбаева. Он систематически изложил позицию, взгляды и усилия Казахстана по ядерному нераспространению и решению сложных международных и региональных проблем, а также выдвинул 6 конкретных предложений.

Таким образом, Казахстан добросовестно исполнил обязанности как председательствующим

щая страна в рамках СБ ООН, провел множество брифингов и дебатов, достигнув единодушной положительной оценки международного сообщества.

На данный момент система Организации Объединенных Наций в Казахстане представлена 18 организациями. Нарботан огромный потенциал сотрудничества Казахстана с Программой развития ООН, Детским Фондом ООН, Всемирной Организацией Здравоохранения, Программой ООН по окружающей среде и другими учреждениями в деле привлечения в Казахстан экспертной, технической и финансовой помощи ООН.

Казахстан вошел в историю ВОЗ и ЮНИСЕФ как страна, в которой была принята Алма-тинская Декларация по первичной медико-санитарной помощи, которая послужила основой для реформы здравоохранения во многих странах мира.

Казахстан стоит на пути трафика наркотиков и представляет собой транзитную страну между Азией и странами СНГ и Восточными странами. Региональный офис Программы ООН по Контролю за Наркотиками (ЮНДКП) был учрежден в Алматы в 1996 г. Участие РК в работе Управления ООН по контролю над наркотиками и предупреждению преступности (УКНПП ООН) носит многосторонний характер на основе подписанного в 1996 г. Меморандума о взаимопонимании и сотрудничестве в области контроля за незаконным производством, оборотом, злоупотреблением наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. Кроме того, РК присоединилась к трем международным конвенциям ООН по наркотическим веществам.

Таким образом, проанализировав участие Казахстана в укреплении международной безопасности, можно с полной уверенностью утверждать, что Казахстан вносит реальный и конструктивный вклад в укрепление региональной и глобальной безопасности, признанный ООН и всем мировым сообществом.

Казахстанский корпус профессиональных дипломатов, имеющий опыт участия в международных процессах и показавший способность динамично и адекватно отвечать на современные угрозы, принимает деятельное участие в решении наиболее актуальных вызовов безопасности в мире. Среди них немалую долю составляют выпускники КазНУ им. аль-Фараби.

Одним из достойных выпускников КазНУ является Акмарал Арыстанбекова – первый Посол независимого Казахстана, первая женщина-посол в истории нашей страны, первый Постоянный представитель Республики Казахстан при Организации Объединенных Наций (1992-1999), Постоянный представитель Республики Казахстан при ЮНЕСКО (1999-2003). Работая первым Постоянным представителем РК при ООН на протяжении почти восьми лет, ей довелось принимать непосредственное участие в становлении и развитии сотрудничества Казахстана с ООН, формировании и продвижении его позиций по актуальным мировым проблемам, рассматриваемым в этой всемирной организации.

С честью выполнили возложенные на них обязанности Главы Представительства РК в самой влиятельной международной организации в мире, укрепляя позиции и авторитет Казахстана, внося значительный вклад в реализацию внешнеполитического курса, определенного главой государства, выпускники КазНУ К.К. Абрахманов (2013-2017), Е.Х. Казыханов (2003-2007) и К.Е. Умаров (2017-2020). Постоянными представителями Республики Казахстан при Отделении ООН и других международных организациях в г. Женеве работали и работают выпускники нашего университета Абусейтов К.Х. (2004-2008), Ж.С. Айтжанова (с 2016).

КазНУ им. аль-Фараби как ведущий Вуз страны вносит свой вклад в развитие отношений с ООН. По инициативе Посла по особым поручениям МИД РК, экс-Министра иностранных дел РК, Первого Постоянного представителя Казахстана в ООН, профессора А.Х. Арыстанбековой КазНУ им. аль-Фараби первым среди вузов Центральной Азии присоединился в 2011 году к программе «Академическое влияние» (UNAI).

«Академическое влияние» – это глобальная инициатива ООН, которая объединяет интеллектуальную элиту и студенчество лучших 500 университетов мира на основе ведущих принципов ООН.

Присоединяясь к инициативе ООН «Академическое влияние», КазНУ взял на себя ответственность стать образовательным центром по продвижению в Центральноазиатском регионе идей и принципов, играющих важную роль в высшем образовании, экономике и социальном развитии, как основы мирного сосуществования. Работа в этом направлении предполагает тесное международное сотрудничество КазНУ с известными вузами мира.

Первыми шагами практического участия КазНУ им. аль-Фараби в программе ООН стало проведение целой серии мероприятий и создание в 2012 году Центра содействия ООН на факультете международных отношений. Инициатива создания Центра принадлежит Послу по особым поручениям МИД РК А.Х. Арыстанбековой.

Основная цель Центра – участвовать в популяризации целей и задач самой организации ООН. Он призван содействовать распространению информации агентств ООН в Казахстане. Деятельность Центра содействия ООН является серьезным подспорьем университета в процессе осуществления деятельности Хаба UNA1. Центр на постоянной основе проводит мероприятия согласно календарю ООН, в рамках 17 Целей устойчивого развития.

Активная работа КазНУ позволила ему еще дважды получить продление своей деятельности в ранге Хаба по устойчивому развитию Программы ООН «Академическое влияние» (UNA1). Следует отметить, что КазНУ единственный из вузов СНГ открыл секцию на Глобальном Саммите «RIO+20» в поддержку инициатив «Зеленый мост» и «G-Global» экс-президента РК Нурсултана Назарбаева. Наш университет выступил организатором III форума ректоров университетов Азии по проблемам устойчивого развития.

В 2015 году в Сеуле на втором форуме «Академическое влияние ООН» экс-генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун дал высокую оценку деятельности КазНУ во главе Глобального хаба по устойчивому развитию. В рамках 70-летнего юбилея ООН КазНУ была предоставлена высокая честь открыть конференцию «START International conference» в штаб-квартире этой авторитетной международной организации.

Участие в данной инициативе для КазНУ как Хаба UNA1 по устойчивому развитию уже в третий раз ставит перед университетом новые цели и задачи в сфере устойчивого развития, становится мощным импульсом интеграционных процессов образования и науки на благо безопасного и благополучного будущего.

Работа над реализацией 17 ЦУР проводится в рамках образовательной, научной и воспитательной составляющей функций университета, посредством осуществления международного сотрудничества, продвигая важность ЦУР и их имплементацию. В университете также функционируют две кафедры ЮНЕСКО по устойчивому развитию.

Результатом активной работы вуза стало открытие в мае 2018 года Института Устойчивого Развития имени Пан Ги Муна при аль-Фараби КазНУ, деятельность которого фокусируется на содействии партнерству для реализации Целей в области устойчивого развития (ЦУР-17) посредством образовательных, исследовательских и международных мероприятий по сотрудничеству. Наши ученые вовлечены в решение глобальных вызовов мирового сообщества как на национальном, так и международном уровнях, проводятся тематические семинары, конференции, реализуются международные научные и образовательные проекты. Образовательные программы университета также направлены на реализацию ЦУР.

Одним из успешных и эффективных является проект Модель ООН. Модель ООН – это сочетание научной конференции и ролевой игры, в ходе которой студенты на нескольких официальных языках ООН воспроизводят работу органов этой Организации, приобретают дипломатические, лидерские, ораторские и языковые навыки и умение приходить к компромиссу. Модель ООН в Казахстане проводится с 2007 года. Первая игра в Казахстане была проведена КазНУ им. аль-Фараби совместно с Департаментом общественной информации ООН в г. Алматы во главе с В. Самек. В последние годы Модель ООН «Новый шелковый путь» собирает до 300 участников из стран Центральной и Южной Азии, Европы и США.

КазНУ как ведущий ВУЗ страны полон планов и идей на дальнейшее плодотворное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. На текущий год запланированы мероприятия, связанные с празднованием 30-летия независимости Казахстана, с продвижением важных проектов по реализации ЦУР и укреплению сотрудничества со всеми агентствами ООН в нашей стране.

В перспективе развития сотрудничества между РК и ООН Казахстан намерен целенаправленно использовать возможности ООН и организаций ее системы по принятию конкретных мер, направленных на смягчение негативных экономических и гуманитарных последствий таких техногенных и экологических катастроф, как высыхание Арала, Балхаша, радиоактивное заражение Семипалатинского полигона, загрязнение источников питьевой воды и общее их сокращение, последствий пандемии 2020-2021 гг.

Другой важнейшей задачей является решение ряда проблем гуманитарного характера, в том числе таких, как сокращение бедности, улучшение здоровья населения, снижение уровня детской и материнской смертности. В этой связи особое внимание будет уделяться мерам, направленным на эффективное и своевременное достижение Целей развития тысячелетия и принципов устойчивого развития. Приверженность Казахстана своим обязательствам по достижению этих целей и принципов будет оста-

ваться краеугольным камнем в основе дальнейшего расширения сотрудничества нашей страны с ООН и организациями ее системы, а также донорским сообществом по решению вышеупомянутых проблем.

В рамках задачи адаптации СБ и всей системы ООН к угрозам и вызовам человечеству в XXI веке Казахстан может использовать свой уникальный опыт и специальные знания для решения ряда неотложных проблем, стоящих в настоящее время перед ООН.